

抗美援朝老兵：停戰一刻 敵我共慶和平

抗美援朝老兵：

今天是朝鮮戰爭停戰紀念日62周年。1950年6月25日，朝鮮戰爭爆發，以美國為首的聯合國軍支援韓國，10月19日，千千萬萬中國人民志願軍為保家衛國，跨過鴨綠江與朝鮮人民軍並肩作戰，經歷三年的炮火硝煙，殲滅敵人23萬人。記者近日採訪了參加過抗美援朝的山東老戰士徐振明和熟悉老兵事跡的義工，傾聽他們回憶難以忘懷的殘酷戰爭歲月。他們不約而同表示，停戰一刻，敵我雙方有些士兵一起開聯歡會，反映當時雙方都盼望和平。

■香港文匯報記者 張艷利 吉林報道

金正恩向中國志願軍烈士致敬



香港文匯報訊 據新華社引述朝中社報道，朝鮮最高領導人金正恩25日在平壤舉行的第四次老人大會開幕式上發表講話，向朝鮮人民軍烈士和中國人民志願軍烈士表達崇高敬意。

世人展現朝鮮反帝鬥爭勝利的慶祝大會，是號召全體朝鮮民眾繼承鬥爭、實現朝鮮新勝利的意義深遠的大會。金正恩對取得抗日戰爭和朝鮮解放戰爭勝利的參戰者表示最高敬意和慰問，向致力於實現朝鮮人民的自由獨立與東方和平、與朝鮮人民軍並肩作戰、流血犧牲、幫助朝鮮進行正義革命戰爭的中國人民志願軍老兵表達崇高敬意。

7月27日是朝鮮戰爭停戰紀念日，朝鮮稱為祖國解放戰爭勝利紀念日，朝鮮前三次老人大會分別於1993年、2012年、2013年舉行。



徐振明老人為通化市內各學校做校外輔導員，每次前來都會受到學生們的熱烈歡迎。

金正恩出席第四次老人大會。法新社上發表講話，向朝鮮人民軍烈士和中國人民志願軍烈士表達崇高敬意。

金正恩說，在迎來祖國解放戰爭勝利62周年之際舉行的老人大會是向

抗美援朝五大戰役

■本報資料中心

- 第一次戰役**
時間：1950年10月25日至11月5日（共12天）
概要：志願軍將美軍從鴨綠江邊趕到清川江以南，粉碎了美軍企圖於「聖誕節」以前吞併朝鮮、結束戰爭的計劃。
- 第二次戰役**
時間：1950年11月6日至12月24日（共49天）
概要：收復三八線以北除襄陽以外的朝鮮領土，逼敵於「三八線」以南轉入防禦，基本扭轉戰局。
- 第三次戰役**
時間：1950年12月31日至1951年1月8日（共9天）
概要：志願軍全線推進至「三七線」附近，隨即轉入防禦作戰，是志願軍入朝後首次大規模防禦敵方進攻。
- 第四次戰役**
時間：1951年1月25日至4月21日（共87天）
概要：第一階段，志願軍東線取得勝利，但未能打破敵方全線進攻；第二階段，志願軍全線防禦，節節阻擊敵方進攻，將戰線穩定在「三八線」南北地區。
- 第五次戰役**
時間：1951年4月22日至6月10日（共50天）
概要：雙方共投入100多萬軍隊，來回攻防，是朝鮮戰爭中規模最大的一次戰役。此戰役之後，雙方展開停戰談判。

志願軍殲敵23萬人 板門店簽停戰協定

1950年6月25日，朝鮮人民軍突然南下進攻韓國，歷時三年的朝鮮戰爭爆發。7月7日，聯合國安理會通過決議，派遣以美國為首的聯合國軍支援韓國。10月19日，中國人民志願軍在司令員兼政委彭德懷率領下，跨過鴨綠江進入朝鮮，與朝鮮人民軍並肩作戰。

從1950年10月25日首戰兩水洞開始，志願軍連續進行了5次戰役，殲滅敵人23萬人。1951年7月10日，中朝兩國與聯合國軍的美國代表展開停戰談判，直至1953年7月27日，朝鮮、中國和以美國為首的「聯合國軍」在板門店簽訂《朝鮮停戰協定》，結束歷經兩年多的談判，宣佈抗美援朝戰爭勝利結束。此後每年7月27日成為朝鮮戰爭停戰紀念日，朝鮮稱為祖國解放戰爭勝利紀念日。

■記者張艷利 整理



1950年10月19日，中國人民志願軍雄赳赳、氣昂昂跨過鴨綠江，開赴朝鮮戰場。



軍營中的徐振明。本報吉林傳真

今年90歲的徐振明老人老家在山東，現居於吉林省通化市，是該市楊靖宇烈士陵園的第一任館長。在戰爭年代，老人始終在抗戰的最前線，是名副其實的抗戰老兵。1942年，年僅16歲的他就參加八路軍，一直在山東打鬼子。1945年日本投降，他隨部隊離開山東徒步行軍58天來到東北解放戰場。東北全境解放後，他又跟隨38軍112師挺進華北。解放戰爭中，他徒步走了大半個中國。

抗日抗美 傷痕累累

1950年10月22日，身為連長的徐振明隨38軍跨過鴨綠江參加抗美援朝戰爭。在朝鮮

的29個月中，參加過五大戰役（見表），38軍112師在朝鮮留下的「998高地」攻守戰、「飛虎山」抗擊戰、「松骨峰」阻擊戰等很多著名戰鬥中，徐振明都戰鬥在最前線，他身上有日軍留下的傷痕，也有美軍留下的傷痕，在保家衛國戰爭中付出了太多的艱辛。1953年7月15日，朝鮮停戰前夕，徐振明所在的38軍112師回國了。

徐振明在16年的軍旅生涯中榮立大功兩次，小功多次。徐振明身上有炮彈炸傷的傷、子彈鑽的洞、刺刀留下的疤、戰火燒傷的痕跡，這些戰傷是他戰鬥衝鋒在前的證明。

日夜行軍 累得吐血

由於最近一年身體不如以往，戰爭往事老人已記不清楚，記者在其子徐永軍的幫助下，聯繫到通化市一位退休後義務收集抗戰老兵英雄故事的孫毓華老師。

父子為楊靖宇將軍守陵58載



清明時節兩代守陵人早早來到陵園向楊靖宇將軍銅像敬獻鮮花。

在吉林通化市，流傳着「父子守陵人」的感人故事，故事的主角就是抗戰老兵徐振明和他的兒子徐永軍，父子共同為抗日英雄楊靖宇將軍守陵。

1958年，參加西藏平叛後的徐振明回到38軍駐地吉林通化。當時有三個工作崗位讓徐振明選，一個是招待所所長，一個是福利院院長，還有一個就是楊靖宇烈士陵園紀念館館長，徐振明毫不猶豫地選擇了為抗日英雄守陵。

講解英雄事跡 終身革命奉獻

徐振明來到靖宇陵園時，那裡還是一座禿山。他帶領陵園的職工植樹、種花，把陵園打理得冬天一片蒼綠、夏天百花盛開。他還親自擔任講解員，向參觀者宣講英烈抗擊倭寇的革命精神。

1980年，徐振明離休後，他的兒子徐永軍來到靖宇陵園工作。可徐振明實在不願意離開，在陵園當了一名門衛，為遊客發門票。冬天他為將軍掃積雪，秋天他為將軍掃落葉。時至今日，徐家父子兩代人共守陵園58年。徐振明復員後更主動承擔起對晚輩愛國主義教育的任務，為革命奉獻終身。

「不打敗鬼子 哪兒都不去」



徐振明在給部隊官兵講戰爭的故事。

剛參軍時，因年齡小，部隊安排徐振明當通訊員。1942年初冬的一天，部隊在莒縣與日本鬼子打了一場伏擊戰，已經參加過多次戰鬥的徐振明毫不畏懼地在山坡上向鬼子射擊。

「那時我軍的槍支殺傷力不強，子彈經常不走正道，打鬼子靠炮火和手榴彈，近戰靠拚刺刀。」老人回憶說。

負傷上陣 激起士氣

那天在山東莒縣的戰鬥打得很激烈，鬼子拚命在突圍，徐振明所在戰位是敵人選作突圍的地方，敵人拚命地掙扎着。鬼子的一發炮彈在徐振明的身後爆炸了，他的後背被炸傷，鮮血瞬間濕透了軍裝，人也被震暈倒了。戰友們把他背到陣地後方，衛生員為他處置了傷口。待徐振明慢慢甦醒，睜開眼睛時發現自己趴在擔架上，這才知道自己負了傷，後背的傷口鑽心地疼。可是當擔架隊員抬起他趕往醫院時，他抬眼看到了那些張牙舞爪在突圍的鬼子，16歲的徐振明從擔架上爬了下來，聲稱不把鬼子打敗哪兒都不去。他操起一位犧牲戰友的槍，忍着疼痛返回了戰鬥最激烈的陣地。

看到負傷的小老弟徐振明重返陣地，戰友們打得更起勁了。這次戰鬥，徐振明一直堅持到勝利，戰後他榮立參軍後第一個一等功，而他後背上留下的傷疤成為日本侵略中國的鐵證。

泰布吉翻旅巴 17中國客傷

香港文匯報訊 泰國旅遊勝地布吉島昨日發生旅遊大巴翻車事故。車上17名中國遊客受傷，其中1人受重傷，目前無死亡報告。當地警方正調查事故原因。

據中新社報道，事故發生在當地時間26日中午12時許。中國駐布吉領事辦公室當天接到遊客求助電話，第一時間派員趕赴現場參與處置。截至發稿，17名受傷中國遊客已全部被送往醫院救治，中國駐布吉領事辦公室人員前往醫院看望傷者。



泰國布吉大巴翻車，導致17名中國遊客受傷。

年初3名華客布吉車禍亡

布吉島位於泰國南部安達曼海海域，是世界著名的熱帶觀光勝地。今年3月，曾有一輛載有18名中國遊客的大巴車在布吉島發生車禍，導致3名中國遊客遇難，事故原因為煞車失靈。

中國是泰國第一大國際遊客來源國，今年中國訪泰遊客規模有望達700萬人次。泰國旅遊界人士提醒，來泰遊客應注意交通安全，緊急情況下可向泰國警方與中國使領館報警和求助。

華律師否認和解 稱三菱無誠意

香港文匯報訊 一份日本三菱公司向被擄往日本的中國勞工「謝罪書」日前曝光，三菱與中國受害者達成和解一事有最新進展，引發各界高度關注。但據澎湃網網站報道，7月25日晚，二戰中國勞工對日索賠案律師團卻發佈公開聲明，澄清這一不實報道，表示三菱公司至今尚未真誠認罪、悔罪，所謂的「和解」全無半點誠意。另據日本共同社報道，律師團團長康健表示，有關報道談到有1,500多位受害者已接受「道歉」，只有起訴的37名原告退出。康健認為，這一表述不準確。

中國駐日大使徐福園植友誼樹

香港文匯報訊 日本和歌山縣新宮市昨日在當地徐福公園舉行紀念植樹活動。據中新社報道，中國駐日大使徐福園在此種下一棵松樹。

據《史記》記載，秦朝年間，中國人徐福東渡，並有傳說指他在新宮登陸。此說在日本各地至今流傳深廣，並留有諸多印跡。在新宮車站以東僅百餘米之處，至今留有「徐福墓」。

徐福園昨日到徐福公園參加植樹活動。活動中，徐福園與當地官員、民眾共同植樹，並與當地民眾交流。徐福園表示，此次植樹活動是中日友好交流活動的一部分，希望通過此類活動增進中日友誼，促進兩國關係發展。